

苏州科技城实验小学: 构建可持续发展的教育生态



校长张玮接受小记者的采访

苏州科技城实验小学校坐落在科技创新、人文生态的科技城内，为科技管委会所属全日制公办小学。

目前学校共有64个班级，2840名学生，专业教师177人，区级以上骨干教师42人，其中苏州市拔尖人才1人，大市级学科带头人6人，市级教学新苗2人，江苏省优秀少先队辅导员2人，苏州市优秀少先队辅导员1人，区级学科带头人9人，区教学能手24人。

学校先后获得“全国篮球特色学校”“江苏省智慧校园”“江苏省优秀少先队集体”“苏州市平安校园”等三十多项荣誉称号，也是教育部“国培计划”骨干教师研修项目基地，教育部网络学习空间应用普及活动优秀学校，江苏省品格提升工程项目学校，江苏省中小学课程基地与学校文化建设项目学校，苏州市家庭教育课程优秀项目学校，等等。

日前，现代快报童眼姑苏工作室特别策划“对话大校长”走进苏州市高新区科技城实验小学（简称科小），与校长张玮开展对话。



教室里书声琅琅



整洁的教学楼



童眼小记者：新学期的开始，您对学校的发展有哪些目标与指导？

张玮：科小的“十四五”发展核心词是“关系育人”，以“关系”为纽带，构建学校可持续发展的教育生态。这是学校顶层的战略性目标。如果以每一个“我”为重心点的话，关系就是我与周围的各种人和各种事物的联系。教育是一种“关系性实践”。

我们已经初步建构了“我和教学”“我和学生”“我自己”“我和团队”这四种基本的关系链。本学年开学，我们就以“我和我们”为主题，勾画新学年学校发展的蓝图，也以此来黏合以上四种关系，将“关系育人”落在每一天的教学日常中。好的关系，能形成好的生态，好的生态促进好的教育。

我们将继续深耕“生活教育”，以课堂为抓手，改善教学评价，以口语交际为突破口，全面提升师生的口语素养，实现“学科育人”的目标。

童眼小记者：您对学生的成长与发展有哪些建议或意见？

张玮：“教学生一年，要想到他的五年、十年，甚至更久远。”培养学生终身学习的习惯与能力，以及作为一名公民应具备的优秀的综合素养，是我们一直秉承的学生发展观。科小以“立人”为校训，善思明理，善导启智，旨在培养活泼泼的新时代少年，让小蝌蚪过上完整而幸福的童年生活。我们非常重视儿童的生活教育，以言语表达为核心课程，打通学校教育与社会生活的通道，让语言与思维发展成为科小未来五年的新图景。

(1)做一个关心世界的人。关心周围的动植物，关心周围的伙伴、老师，关心我们的家人，关心我们生活的这个世界。

(2)努力做到全面发展。德智体美劳，在小学阶段打好坚实基础。能找到自己的一两个兴趣与爱好。

童眼小记者：怎样提高小学生的写作能力，小记者应该具备怎样的基本素养？

张玮：其实，当代小学生不缺少生活体验。生活被过多的“物”充斥着，纷杂的物质世界可能会干扰孩子对某些事物的细致观察，静心感受。有人说，在“乱花渐欲迷人眼”的当下，儿童对生活的感知力钝化了。

提高小学生的写作能力，技巧固然重要，但更重要是对生活中美的事物的向往之心，就如泰戈尔所说的：“教育的终极目标，是培养孩子面对一丛野菊花而怦然心动的情怀。”有心、有爱，即能写出真实、动人的文章来。因此，小记者至少要具备三种素养：一是对周遭事物敏锐的感知力；二是有优秀的言语交往

能力；三是过硬的写作能力。

童眼小记者：助推学生发展，学校有哪些特色课程？

张玮：我们今年获批了江苏省中小学课程基地与学校文化建设项目《节气文化视域下的“科学+”课程建设》。科小是一所节气学校，师生发展与自然节律共生共长。

目前，我们已进入节气课程3.0版，以江南节气为文化背景，开发“科学+语文”“科学+数学”“科学+美术”等特色课程，变革学习方式，重视动手实践，开展体验式学习，以解决学科教育中“自然缺失症”，以现代呼应传统，提升学生的学科素养。

童眼小记者：新的学期，学校会有哪些特色活动呢？

张玮：(1)生活日是最受学生们喜爱的品牌活动，在“儿童社区”中长见识、练本领、锻品格。这学期生活日即将在11月举行，德育处已在积极筹备，相信一定会给大家惊喜。

(2)国庆期间有“百万学子齐宣誓”活动(强国有我铿锵誓言、强国有我镜显初心、强国有我以行践言)，希望大家在假期里感受祖国的伟大变化，结合活动在生活中成长自己。

(3)2017年，我校和新加坡东源小学签订了国际理解教育友好学校协议。近年来，两校之间一直进行沟通和互访，学生们体验两国的课程，了解彼此的文化，建立了深厚的友谊。即使是在疫情期间，我们与新加坡东源小学也保持着良好的关系，进行线上云交流。2021年我们以“文化”为主题开展交流，上半年是马来人的开斋节和科小校庆“小满”节气的交流，下半年我们将围绕屠妖节和立冬节气，了解双方的民族文化，希望能够通过这样的活动，拓宽学生的国际视野，增进两国孩子之间的友谊。

童眼小记者：今年秋季学期是中小学全面落实“双减”的第一个学期，苏州中小学实行课后服务“5+2”模式全覆盖，我们学校是怎么落实的，有没有什么特点？

张玮：(1)学校借助家长资源，每双周三下午的课后服务邀请家长志愿者进校园，家长志愿者们协助学校做好当天的课后服务工作。家长们利用自己的特长开设手工劳动课程、艺术课程、阅读课程等。家长志愿者进校园不仅为老师们集体教研提供了时间，更是丰富了学校课后服务课程资源。

(2)学校开设了131个社团，涉及音乐、体育、美术、信息、科学、手

工、语言、逻辑、外语、家政等多个大类，确保人人参与，社团活动为学生们提供多方面的学习体验，培养学生的兴趣，提升综合素养。

(3)学校配备专职的心理教师，将心理课程融入课后服务课程中去，满足学生心理需求，促进学生健康成长。

(4)中高年级学生在课后服务期间，自主学习，自主阅读，教师尊重个体差异，个别辅导，培养学生自主、自律的学习习惯，培养学生自己规划时间和终生学习的能力。

童眼小记者：新学期学校有没有和小记者结合的项目？

张玮：学校的很多活动都可以和小记者结合起来，包括我们生活日的个性化课程——承包影院和小讲坛、读书和综合实践活动等等，由学生来策划组织，通过前期调查研究，掌握第一手资料，然后设计方案，现场竞标并付诸实施，最后学生撰写报道稿，还要进行反思总结。这些活动很好地锻炼了学生的自主、合作探究和自主管理能力。

童眼小记者：如果你作为一名小学生，如何看待课外业余活动和课外时间的分配？

张玮：小学的各门功课难度其实都不大，重要的是提高自己课堂听课效率及课后完成作业的效率，勤思勤问。课后就不需要花太多时间用来补习。这是最理想的状态。如果的确有某些功课需要补习，也不要搞疲劳战，一定要问问自己是不是在主动地参与学习。

业余活动一定要问问自己内心是否喜欢。有喜欢的活动，用业余时间充分发展自己的特长是非常棒的一件事。不管是阅读、运动，还是艺术，还是手工劳动，都能促进我们更好的进步与成长。我们学校就有家庭陪伴的建议，陪阅读、陪运动、陪劳动，目的就是希望儿童能过一个完整而幸福的童年生活。

童眼小记者：如何处理学校、孩子和家长三方面的共同进步与发展？

张玮：学校大力推进家校、社会协同育人，主张开门办学。通过家长护学岗、家委会、家长会、家庭培育师等活动，让家长感受到学校的育人氛围，认同学校办学理念。

生活教育是学校秉持的办学理念，倡导家庭教育生活化，引领家委组织主题化的各类亲子活动，融洽师生、家校及亲子关系。开发了家长培育师课程，引导家长自主学习、互助成长，出版了《父母成长新课堂——家庭教育培育师》一书。